



ВСТЪПИТЕЛНИ ДУМИ

Иван Дулов

Уважаеми колеги и съмишленици,
Последното за академичната година тримесечие по традиция е интензивен работен период за АБПП, в рамките на който проведохме различни събития – както вътрешни за нашата Асоциация, така и събития, отворени към по-широка аудитория ...

Продължава на следващата страница

АСОЦИАЦИЯ
БЪЛГАРСКО
ПСИХОАНАЛИТИЧНО
ПРОСТРАНСТВО

СЪДЪРЖАНИЕ

В лятното издание на бюлетина на АБПП ще намерите разказ със снимков материал за проведените събития и семинари през последните три месеца.

Приятно четене!

ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ПСИХОАНАЛИТИЧНАТА
ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА В БЪЛГАРИЯ.



А С О Ц И А Ц И Я
Б Ъ Л Г А Р С К О
П С И Х О А Н А Л И Т И Ч Н О
П Р О С Т Р А Н С Т В О

Уважаеми колеги и съмишленици,

През този период фокусът на работата ни беше свързан със завършване на планираните в програмата ни събития – цикъла семинари „Четене на Семинар 4 на Ж. Лакан“, на „Основи на психоаналитичната клиника: Едип, идентификация, кастрация“, както и на семинара „Литература и психоанализа“.

Проведохме също така и третата и заключителна за академичната година среща на вътрешния семинар „Представяне на клинични случаи“, както и среща на семинара „Представяне на работата на картелите и работните групи“.

В рамките на изнесените ни събития проведохме традиционния клиничен семинар с д-р Ги Дана (на тема „Обикновената психоза (psychose ordinaire)“, а също така и ежегодно провежданото Лятно училище в гр. Варна (с работна тема за тази година: „Детско психично здраве – среща и диалог между различни специалисти“).

Обичайно за всяка година, АБПП организира и клиничен семинар с почетния член на нашата Асоциация – д-р Патрик Деларош. Имаше удоволствието да работим с д-р Деларош по темата: „Психиатрична и психоаналитична диагнози“ (в рамките на онлайн проведен семинар).

През месец юли, следвайки развитието на една специфична работна тема, а именно – приема на деца и родители, проведохме семинар с Патрисия дьо Рувре и Фредерик дьо Ривоар, на тема: „Мястото на родителите в лечението на децата – Фройд, Лакан, Клайн, Уиникът, Долто“.

Като заключение, в края на текущата академична година, можем да изведем една устойчива тенденция на постепенно разширяване на работното ни поле, както в рамките на АБПП, така и по отношение на съвместните ни дейности с френските психоаналитици от Espace Analytique – Paris. Текущата академична година беше белязана не само от продължаването на установените през годините добри практики на организирането и провеждането на тематични семинари (и други работни формати, част от които са Училището по детска психопатология, Лятното училище и т.н.), но и от учредяването и на нови работни формати и развитието на различни теми за работа, целящи да подпомагат психоаналитичното формиране на членовете на АБПП, а също така и да отворят ново пространство спрямо външни за нашата Асоциация хора, интересувачи се от психоанализа и от нейното приложение.

Надяваме се тази тенденция да запази своята устойчивост и да получи логичното си развитие и през предстоящата академична 2023-2024 г.

В настоящия брой на бюлетина ще откриете снимки от различните ни проведени събития (френско-български клинични семинари, Кръгла маса за „Четене на Семинар 4 на Ж. Лакан“, публична лекция на проф. Ален Вание за закриването на тазгодишното издание на семинара „Литература и психоанализа“, и др.).

С пожелания за приятно лято и до нови работни срещи през есента на тази година!

Приятно четене!

Иван Дулов,

Председател на УС на АБПП

Снимки от публичната лекция на **проф. Ален Вание**, на тема **"Фауст. Лимитите на знание и желание"** за закриване на годишната работа на семинара **"Литература и психоанализа"**, 23 юни, Софийски Университет "Свети Климент Охридски".



Снимки: Иван Дулов

Снимки от Кръглата маса върху Семинар IV
(Връзката с обекта и фройдовите структури) на Жак Лакан,
Софийски Университет "Свети Климент Охридски", 24 юни,
с участието на Катрин и Ален Вание.

Снимки: Иван Дулов и Валентин Йорданов



Катрин Вание (в ляво) и Проф. Ален Вание (в дясно)

Снимки от премиерата на книгата на Катрин Вание "Кисело грозде и изтръпнали зъби" в книжарница "Хеликон", 24 юни. Книгата е издадена от Центъра за психосоциална подкрепа, в превод на Асен Чаушев.

Снимки: Диляна Дилкова-Пиперкова,



Катрин Матлен-Вание дава автограф на преводача проф. Чаушев



Център за психосоциална подкрепа е негрителностивна организация, която предоставя психологично консултантни и психотерапевтични услуги за деца и родители. За целия, който работят в областта на социалната работа, психосоциалната консултанция и осъществяване на грижи за деца и родители, Центърът предлага бъдещи семинари, модули и супергерои. По-голяма информация от серия "Практика" можете да намерите тук: www.cpsp.info



Проф. Асен Чаушев, преводач на книгата (в ляво)
Проф. Ален Вание, почетен член на АБПП (пак в ляво)

Какво означава издаването на книгата „Кисело грозде и изтръпнали зъби“ на Катрин Вание за нашата асоциация?

Във Франция тя е издадена през 1994, 30 години след издаването на „Първата среща с психоаналитик“, написана от Мод Манони, с предговор от Франсоаз Долто. „Кисело грозде и изтръпнали зъби“ започва с припомняне на ориентирите в детската психоанализа зададени от З. Фройд, А. Фройд, М. Клайн, с фокус върху връзката между несъзнаваното на родителите и това на децата, изведена от Ф. Долто и теоретично обоснована в работата на Мод Манони. Това е време, когато за психоанализа във Франция се говори навсякъде, но дали това не е опит да се избегне психоанализата пита Катрин Вание, „защото всеки път, когато несъзнаваното се откряне, веднага в отговор му се противопоставя движение в обратна посока.“ (стр. 16)

На български книгата излиза 29 години след нейното първо издание на френски. Работата по издаването ѝ е нашият символичен знак на благодарност към Катрин Вание, която посещава България от 1995г. до сега, работи с нас, предава своя психоаналитичен опит, който е част от опита на френската психоанализа с деца. Тази книга се появява във време, когато в България вече никой не си позволява да казва „Тук няма психоаналитици“. Време, когато има макар и малко колеги, формиращи се психоаналитично, които започват да работят в детски ясли и детски градини, в родилни отделения; когато вече осем години ние от АБПП успяваме да направим пространство, в което се говори за психоанализата с деца – и това са нашите Летни училища във Варна.

В „Кисело грозде и изтръпнали зъби“ ще се срещнем със сложни психоаналитични понятия – нагон, фантазъм, наслада, пренос, несъзнавано – преработени и представени чрез клиничния опит на автора. Те са поднесени и адресирани към читателя не само с разбиране, което се постига с продължително осмисляне на опита, но и с голямо желание да проправиш път, да предадеш, да окуражиш тези, които те следват.

В същината на книгата са 20 случая на малки пациенти – Фелисиен, Орор, Марго, Ксенофон ... Катрин Вание отваря за нас вратата на своя кабинет, прави ни участници в първата среща, разказва ни за тяхното страдание, за съдбата да бъдеш родител, за желанието да бъдеш психоаналитик на деца.

Сигурна съм, че всеки който приема деца ще разпознае сред тези 20 случая „свои“ случаи – „О-о, това е също като един мой случай...“, „Точно това ми каза един родител...“, „Тази рисунка прилича много на рисунката, която направи един мой малък пациент...“, може би ще си кажете вие, защото децата навсякъде по света винаги ще бъдат белязани от несъзнаваното на своите родители и от съдбата да

Какво означава издаването на книгата „Кисело грозде и изтръпнали зъби“ на Катрин Вание за нашата асоциация? ... *продължение*

бъдат човешки същества. Защото въпросът за искането и страданието на детето, за началото и разгръщането на лечението, за срещите с родителите и симптомите на децата, ще бъдат подеманни от всяко поколение психоаналитици, засегнати от историята на психоанализата и от превратностите на времето, в което живеят. И още нещо, което няма да се промени: „Симптомът принадлежи на детето в същата степен, в която е и на родителите му, и тъкмо в това междинно пространство трябва да работим.“ ни казва в книгата Катрин Вание.

В края на това кратко представяне ще се върна към началото, т.е. към заглавието на книгата „Кисело грозде и изтръпнали зъби“. В английското издание то е сменено, като е използвано заглавието „Раздрънканото пиано“. (The broken piano) Ние също имахме колебания. Дали читателят ще бъде заинтригуван от това заглавие? „Родителите ядоха кисело грозде, а на децата зъбите скоминасяха“. Това са думи от книгата на библейския пророк Йезекиил (18 [2]) Един цитат от страница 14 в книгата обяснява избора на заглавие. Цитатът е от Франсоаз Долто, която в предговора към „Първата среща с психоаналитик“ пише, че това изречение, трябва да се разбира не като „по вина на родителите [...], а в достоверния си смисъл, който е, че родителите и децата са динамично неразривно свързани участници чрез несъзнаваното си либидно съзвучие“.

Да, това е точното заглавие за българския превод, защото пред нас стои въпросът за „киселото грозде“ на тоталитаризма и „изтръпналите зъби“ на съвременните родители, родени и израснали в посттоталитарните времена. В психоанализата детето е поканено на среща със себе си. „Детето на срещата със себе си“ е подзаглавието на книгата „Първата среща с психоаналитика“. Дали ще успеем да конструираме и да удържаме мястото на тази среща за детето с дължимото уважение към него и неговите родители? Това ми се струва, че е най-важният въпрос за бъдещето на психоанализата с деца.

Книгата вече тръгна по своя път, надяваме се да срещне читателите си и да ги вдъхнови, така както бе вдъхновен издателския екип.

Текст: Диана Циркова

Снимки от клиничния семинар с Патрисия дьо Рувре и Фредерик дьо Ривоар от Аналитично пространство – Париж, на тема "Мястото на родителите в лечението на децата – Фройд, Лакан, Клайн, Уиникът, Долто". София, 1 юли.

Снимки: Диляна Дилкова-Пиперкова



Фредерик дьо Ривоар
и Патрисия дьо Рувре



Фредерик дьо Ривоар
и Патрисия дьо Рувре (в ляво)
Розалина Дочева (в средата)
и доц. Диана Циркова (в дясно)





Работни моменти от Лятно училище 2023 г. на тема:
"Детско и юношеско психично здраве – среща между
различни специалисти",
с участието на д-р Доминик и д-р Патрик Ландман от
Аналитично пространство, Париж.
Фестивален комплекс - Варна, 7-9. юли.





През изтеклото тримесечие бяха приети двама нови членове на АБПП:

Белла Дамянова, психолог, със статут «Асоцииран член»

Инга Маринчева, психолог, със статут «Привърженик»

Екип „Бюлетин на АБПП“ за брой 2, юли 2023:

◆ Иван Дулов ◆

◆ Розалина Дочева ◆

◆ Диляна Дилкова-Пиперкова ◆

◆ Катерина Занкова ◆

◆ Лора Русева ◆